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Chapitre 11 

Acoustique des salles : la réverbération 
 

I Introduction 

 

Document 1 et document 2 : chercher une bonne acoustique et profil d’un auditorium 

 
 

 

Document 3 : réverbération 
Dans une salle, un auditeur perçoit le son direct mais aussi celui des ondes sonores ayant subi une multitude de 

réflexions sur les parois des obstacles qu’elle rencontre. Ce son est qualifié de son réverbéré. La durée de réverbération notée TR 

correspond à la durée au bout de laquelle le niveau d’intensité sonore du son reçu a diminué de 60 dB par rapport à son niveau 

maximal depuis le début de réception, sans prendre en compte la durée d’émission du son. 
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Document 4 : mathématiques des phénomènes acoustiques et oscilloscope 
Variation de niveau d’intensité sonore à partir des amplitudes des sons 

La variation de niveau d’intensité sonore d’un son d’amplitude A par rapport à un son de référence d’amplitude A0 peut 

s’exprimer par la relation :  

 

 

(Le facteur 20 au lieu de 10 comme dans le cours vient du fait qu’on utilise ici l’amplitude et non l’intensité du son). 

Enregistrement d’un son  

Sur un oscilloscope relié à un récepteur sonore, on enregistre et on visualise une tension dont l’amplitude traduit 

directement (proportionnalité) l’amplitude du signal sonore à l’endroit où se trouve le récepteur. 

 

 

Document 5 : un exemple de mise en évidence du phénomène de 

réverbération avec des ultrasons 
On a placé un émetteur ultrasonore à proximité d’un récepteur ultrasonore 

et on visualise à l’écran d’un oscilloscope la tension aux bornes de l’émetteur et 

aux bornes du récepteur. La base de temps vaut 200 µs/carreau. Pour les ultrasons, 

dans ce TP, le TR sera défini quand le son reçu a définitivement baissé de 14 dB, 

en ne prenant pas en compte, évidemment, le durée de réception due uniquement à 

la durée d’émission. 

 

 

 

 

 

Questions préliminaires à la séance 

 A quel(s) phénomène(s) est due la réverbération ? 

 Quels paramètres influent sur la durée de réverbération ? 

 Sur l’oscillogramme du document 5, à quoi correspond la durée t indiquée sur le schéma ci-contre ? Déterminer la 

durée de réverbération sur l’exemple de ce document avec le critère du document 5. 

 

 

II Réverbération due à différents matériaux 

 

1) Classement de différents matériaux 

Matériel : oscilloscope, émetteur ultrasonore, récepteur ultrasonore, réglet métallique, fils, différentes boîtes ainsi qu’un 

fond dans le même matériau dans lesquelles on peut introduire l’émetteur et le récepteur, tapissées de carton, bois, papier 

d’aluminium, polystyrène, mousse alvéolée, plexiglas, coton. 

 

On souhaite classer ces 7 matériaux du moins réverbérant au plus réverbérant. Etablir un protocole complet et précis puis 

le mettre en place après validation. On utilisera le critère adapté au TP, comme écrit dans le document 5 

 

Points imposés :  

 la distance entre les faces se faisant vis-à-vis de l’émetteur et du récepteur sera égale à environ 25 cm.  

 Les boîtes sont TRES fragiles, il faut en prendre le plus grand soin lors des manipulation et lors des passages d’un groupe 

à l’autre. 
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2) Des salles polyvalentes 

 

Document 6 : formule de Sabine 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Document 7 : réverbération souhaitée ? 

 
 

Document 8 : un exemple concret 
On s’intéresse à une salle de réfectoire de longueur L = 12 m, de largeur l = 6,0 m et de hauteur h = 2,75 m. Cette salle possède 

deux portes en bois de hauteur h’ = 2,25 m et de largeur l’ = 2,0 m pour chacune, ainsi que deux baies vitrées de surfaces 

respectives S1 = 16 m2 et S2 = 10 m2. On a disposé dans cette salle une centaine de chaise en bois. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Problème scientifique 

On désire transformer la salle du document 8 en salle de concert en gardant les ouvertures disponibles pour la sécurité. 

Pour cela, on dispose de panneaux verticaux en bois avec des trous acoustiques, de largeur 1,0 m et de hauteur 2,0 m et de 

coefficient d’absorption acoustique panneau = 0,50.  

Faut-il augmenter ou diminuer la réverbération de la salle ? Comment procéder ? 


